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Сільськогосподарські виробники України сьогодні зіштовхуються 

не лише з ризиками та викликами, обумовленими воєнними діями, але 

й із низкою інших критичних проблем, таких як зміна клімату, 

деградація ґрунтів та зростання вартості добрив. Одним із рішень, яке 

може слугувати інструментом для зупинення деградації ґрунтів  

і підвищення врожайності польових культур, зокрема, ячменю ярого,  

є припосівне внесення органічних добрив. Важливо, аби це внесення 

здійснювалося за технологічно доцільними нормами, які б водночас 

відповідали економічній доцільності та екологічній ефективності. 

Метою проведеного дослідження було оцінити за виробничих умов 

вплив припосівного внесення органічних добрив на врожайність 

ячменю ярого. Першочергово, обране для використання добриво 

повинне характеризуватися ростостимулюючими властивостями та 

випускатися у сухій сипучій або гранульованій формі, що дозволяло б 

використовувати його за допомогою сівалок. Водночас, норма внесення 

такого добрива повинна бути не тільки агрономічно ефективною,  

а й економічно обґрунтованою, враховуючи відносно низьку ринкову 

вартість зерна ярого ячменю. На основі аналізу наукової літератури та 

результатів наших попередніх досліджень для виробничого випробу- 

вання було обрано такі органічні добрива: біочар, сапропель і біогумус.  
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Біогумус (вермикомпост) сприяє поліпшенню ґрунту на фізичному 

рівні (збільшуючи показники аерації, пористості та здатності утриму- 

вати воду), хімічному рівні (стабілізація pH ґрунту, підвищення вмісту 

органічних речовин та переведення поживних елементів у доступну 

форму для рослин) і біологічному рівні (підвищення чисельності  

та різноманіття видів ґрунтової біоти) [1, с. 1952; 2, с. 1143–1156]. 

Біочар, який є продуктом піролізу біомаси, набуває дедалі ширшого 

застосування у вирощуванні польових культур. Наукові дослідження 

демонструють його здатність стимулювати ріст рослин, збільшувати 

чисельність і різноманіття ґрунтової мікробіоти та збагачувати ґрунт 

органічною речовиною і поживними елементами. Сукупність цих 

позитивних властивостей призводить до підвищення врожайності [3, 4].  

Сапропель у сухому вигляді має консистенцію легкого сипучого 

порошку, який нагадує попіл, хоча найбільш технологічно придатним 

він є у формі гранул. До його складу входять гумінові та фульвові 

кислоти, геміцелюлоза, целюлоза, бітуми, вітаміни (В1, В2, В12), 

біологічно активні речовини, каротин, біостимулятори та антибіотики. 

Сапропель покращує структуру ґрунту та його вологоємність, активізує 

діяльність ґрунтової біоти й особливо ефективний для бідних на пожив- 

ні речовини піщаних ділянок [5].  

Виробничий дослід було закладено у 2025 році на базі Черкаської 

філіії Українського інституту експертизи сортів рослин (Черкаська 

обл., Маньківський р.-н., с. Дзензелівка) на площі 28 га (3 дослідних  

і 1 контрольний варіант – площа під кожним варіантом складала 7 га). 

Досліджувані органічні меліоранти (біочар, сапропель і біогумус)  

у нормі 100 кг/га вносили у ґрунт сівалкою при посіві ячменю ярого  

4 квітня 2025 року. Район досліджень характеризується помірно 

континентальним кліматом, що характерно для багатьох територій 

Лісостепу України. Середрьорічна температура повітря складає +7,5°С. 

Середньорічна кількість опадів становить 450–520 мм. Загалом, 

кліматичні умови району досліджень цілком сприятливі для вирощу- 

вання сільськогосподарських культур помірного клімату. Рослинним 

матеріалом презставленого дослідження був ячмінб ярий сорту Степо- 

вий, що належить до інтенсивних універсальних сортів з високою 

пластичністю до погодних умов. Агротехніка вирощування ячменю 

ярого у дослідних і контрольному варінатах була повністю однакова  

(за виключенням внесення у дослідних варіантах вищевказаних орга- 

нічних меліорантів). Біочар і біогумус мали технологічні недоліки: 

біочар мав пилоподібну консистенцію і його потрібно було зволо- 

жувати (додаванням 3 л води на 100 кг біочару), а біогумус мав 

комковату структуру і підвищену вологість – його потрібно було 

досушувати (розклавши шаром товщиною 15 см під навісом). Після 
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вищеописаної підготовки біочар і біогумус можливо було заванта- 

жувати у бункери для добрив на сівалці. Сапропель був у гранульо- 

ваній формі, тобто повністю готовий до внесення сівалкою при посіві 

ячменю ярого.  

Результати даного виробничого досліду свідчать, що припосівне 

внсення біочару сприяло збільшенню врожаю ячменю ярого на 14%. 

Припосівне внесення сапропелю і біогумусу також позитивно відби- 

лося на врожайності ячменю ярого, збільшуючи врожайність на 11%. 

Внесення досліджуваних органічних меліорантів збільшувало затрати 

на вирощування ячменю ярого: внесення біогумусу – на 9%, біочару  

і сапропелю, відповідно – на 16 і 30%. Гранульований сапропель був 

повністю готовий для використання, але коштував дорожче за біогумус 

і біочар, які потребували підготовки перед внесенням сівалкою.  

У результаті, підвищення врожайності перекрило збільшення затрат 

при застосуванні біогумусу і біочару, а варіант із застосуванням 

сапропелю виявився збитковим. 

Економічний ефект (прибавка умовно чистого прибутку) застосу- 

вання Біочару і Біогумусу при вирощуванні ячменю ярого на 7 га склав, 

відповідно, 15,75 і 15,4 тис. грн. Припосівне внесення Сапропелю 

(гранули) було збитковим на 2,45 тис. грн. з площі 7 га. 
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